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ДОСЛІДЖЕННЯ ТРИВАЛОСТІ ВПЛИВУ ДІЇ ЗЕМЛЕТРУСУ НА 

ЕКОЛОГІЧНО НЕБЕЗПЕЧНІ ОБ’ЄКТИ 

 

СЄРІКОВА О.М. 

Національний університет цивільного захисту України 

КРЮТЧЕНКО Д.В., СТРЕЛЬНІКОВА О.О. 

Інститут проблем машинобудування  

НАН України ім. А.М. Підгорного 

 

Розвиток міст та промисловості призводить до освоєння територій із 

складними геотехнічними умовами. У таких умовах ускладнюється можливість 

забезпечення проектних технологічних вимог при експлуатації екологічно 

небезпечних об’єктів за рахунок нерівномірних деформацій основи 

фундаментів. Тому необхідним є розроблення нових оцінок впливу природних 

та техногенних факторів на техногенні об’єкти, нових технологій та заходів, які 

б мінімізували ризики й забезпечили безаварійну експлуатацію сучасних 

екологічно небезпечних об’єктів, особливо у складних геотехнічних умовах [1, 

с. 238, 2, с. 32].  

При проектуванні резервуарів для зберігання нафтопродуктів, які є об’єктами 

екологічної небезпеки, згідно з діючими нормами (ДБН В.1.1-12:2014, 2014) 

необхідно враховувати 1%-ну імовірність перевищення розрахункової 

інтенсивності сейсмічних впливів протягом 50 років. Цей фактор також суттєво 

підвищує ризики безаварійної експлуатації та відповідно вартість і складність 

будівництва цих інженерних споруд, оскільки доводиться виконувати додаткові 

розрахунки та розробляти відповідні конструктивні рішення щодо мінімізації 

ризиків при їх аваріях у разі землетрусу. 

Ступінь пошкодження екологічно небезпечного об’єкта під час землетрусу 

залежить не лише від рівня сейсмічних впливів, але і від якості сейсмостійкого 

проектування і будівництва [3, с. 5]. За результатами нещодавніх 

сейсмологічних досліджень [4, с. 13] установлено, що на території України, в т. 

ч. і на платформній її частині, існує небезпека місцевих і сильних підкорових 

землетрусів з магнітудою понад 5 [5, с. 66].  

Згідно ДСТУ [6, с. 20] фундаментне кільце розраховують на основну 

комбінацію навантажень, а для будівельних майданчиків із сейсмічністю 7 

балів і вище – на особливу комбінацію навантажень. Таким чином, можливість 

впливу менших але більш частих та тривалих сейсмічних навантажень, 

викликаних техногенними та природними факторами, не враховано достатньо 

при проектуванні резервуарів для збереження екологічно небезпечних рідин. 
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В роботі досліджено середню тривалість впливу під час землетрусу з 

магнітудою від 1 до 9 балів при відстані до епіцентру від 10 до 1000 м (Рис. 1). 

 
Рис. 1. – Середня тривалість впливу під час землетрусу від 1 до 9  балів при 

відстані до епіцентру від 10 до 1000 м 

де S – середня тривалість впливу, сек; r – епіцентральна відстань, м; M – 

магнітуда, бал. 

 

Тривалість впливу дії землетрусу збільшується при більшій магнітуді 

землетрусу та збільшенні відстані від епіцентру. 

Таким чином, вплив дії землетрусу починається в епіцентрі, далі набирає 

сили із тривалістю впливу та має найбільш руйнівний характер на відстані 1000 

м від епіцентру. Встановлення та вибір конструкційних параметрів резервуарів 

та інших техногенних об’єктів, що можуть негативно впливати на навколишнє 

середовище та призводити до виникнення надзвичайних ситуацій, слід 

розраховувати із врахуванням усіх можливих сейсмічних навантажень та 

прогнозів їх дії та розповсюдження. Попередній моніторинг сейсмічних впливів 

та стану резервуарів для збереження екологічно небезпечних рідин дозволять 
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мінімізувати вплив на довкілля та попередити виникнення надзвичайних 

ситуацій. 
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